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Każdemu z nas w różny sposób objawia się sens Bożego Narodzenia. Objawia się najczęściej przez 
to, co przeżyliśmy. Bardzo często są to wspomnienia z dzieciństwa: jakaś choinka, jakiś prezent, jakaś 
potrawa, jakiś zapach, jakaś kolęda, którą znali tylko nasi rodzice, czy też dziadkowie, a której już nikt 
dziś nie śpiewa. 

Przez te znaki, najbliższe i najprostsze, docierała do nas wielka prawda chrześcijańska, najbardziej 
niepojęty dogmat o Słowie, które stało się ciałem. Dzieciństwo i religia żyją nie pojęciami, lecz symbolami 
i obrazami, dlatego pewnie Chrystus nakazał swoim uczniom być podobnymi do dzieci.

Dlatego pewnie robimy sobie nawzajem prezenty na Gwiazdkę. W tym czasie muszą być obdarowujący 
i obdarowywani, bo inaczej byśmy zapomnieli, że jest to dzień, w którym Bóg obdarzył nas zbawieniem.

Jednym z najpiękniejszych darów miłości jest… obecność. Właśnie w czasie tych niezwykłych Świąt, 
chcemy być z ludźmi, których kochamy.

Kochani Parafi anie i Sympatycy naszej Parafi alnej Wspólnoty!
Dziękując za Waszą obecność, że Jesteście, życzę Wam, abyśmy z bliskości tego Małego Jezusa, czer-

pali WIELKĄ MIŁOŚĆ, do czynienia jeszcze większego DOBRA! To najpiękniejsza rola, jaką możemy 
w naszym życiu realizować!

 
Z darem pięknej, radosnej modlitwy
 
                                 Wasz Proboszcz

Orędzie z Groty Betlejemskiej
Narodziłem się nagi, mówi Bóg, 

abyś ty potrafi ł wyrzekać się samego siebie,
Narodziłem się ubogi, 

abyś ty mógł uznać mnie za jedyne bogactwo,
Narodziłem się w stajni, 

abyś ty  nauczył się uświęcać każde miejsce,
Narodziłem się bezsilny, 

abyś ty nigdy się mnie nie lękał, 
Narodziłem się z miłości, 

abyś ty nigdy nie zwątpił w moją miłość,
Narodziłem się w nocy, 

abyś ty uwierzył, że mogę rozjaśnić 
każdą rzeczywistość spowitą ciemnością.

Narodziłem się w ludzkiej postaci, mówi Bóg, 
abyś ty nigdy nie wstydził się być sobą,

Narodziłem się jako człowiek, 
abyś ty mógł stać się synem Bożym.

Narodziłem się prześladowany od początku, 
abyś ty nauczył się przyjmować wszelkie trudności.

Narodziłem się w prostocie, 
abyś ty nie był wewnętrznie zagmatwany.

Narodziłem się w twoim ludzkim życiu, mówi Bóg, 

aby wszystkich ludzi zaprowadzić do domu Ojca.

Lambert Noben 
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Niedziela Najświętszej Rodziny
W dobie, kiedy neguje się tę istotną dla społeczeństwa komórkę społeczną oraz jej naturalny charakter, ważne 

jest na nowo podjęcie i rozpropagowanie idei rodziny złożonej z mężczyzny, kobiety i dzieci. O tym ma nam przy-
pominać święto Świętej Rodziny obchodzone corocznie w niedzielę po Bożym Narodzeniu.

Wydaje się, że to święto zaczęto obchodzić spontanicznie w różnych krajach, 
a pierwsze informacje o  tym wydarzeniu pojawiają się w wieku XVII.  Ofi cjalnie 
zatwierdził je papież Leon XIII, a rozszerzył je na cały Kościół papież Benedykt XV. 
Ci papieże gorąco zachęcali do naśladowania i podejmowania idei związanych 
ze Świętą Rodziną. Np. papież Leon XIII w jednej z swoich encyklik napisał: 
„Pod opieką Najśw. Matki i św. Józefa w zupełnym ukryciu wychował się Jezus, 
Słońce sprawiedliwości, zanim swym blaskiem oświecił narody. Niewątpliwie 
jaśniała w tej Rodzinie wzajemna miłość, świętość obyczajów i pobożne ćwiczenia 
– jednym słowem wszystko, co rodzinę może uszlachetnić i ozdobić, aby dać na 
wzór naszym czasom”. Kiedy papież Benedykt XV ustanawiając święto Najśw. 
Rodziny w roku 1921 dla całego Kościoła, chciał dać rodzinom chrześcijańskim 
najpiękniejszy wzór rodziny według Bożego serca, rodziny świętej, doskonałej. 

Natomiast w Liście Episkopatu Polski z roku 1968 zapisano takie słowa: „Dziś ma miejsce święto prze-
dziwne; nie święto Pańskie ani Matki Najświętszej, ani jednego ze świętych, ale święto Rodziny. O niej 
teraz usłyszymy w tekstach Mszy św., o niej dziś mówi cała liturgia Kościoła. Jest to święto Najświętszej 
Rodziny, ale jednocześnie święto każdej rodziny. Bo słowo „rodzina” jest imieniem wspólnym Najśw. Ro-
dziny z Nazaretu i każdej rodziny. Każda też rodzina podobnie jak Rodzina Nazaretańska jest pomysłem 
Ojca niebieskiego i do każdej zaprosił się na stałe Syn Boży. Każda rodzina pochodzi od Boga i do Boga 
prowadzi”. 

Na ziemiach polskich posiadamy kilka miejsc, w których w spo-
sób szczególny pielęgnuje się kult Św. Rodziny: są to obraz słynący 
łaskami św. Józefa w Kaliszu z XVII w., na którym tak naprawdę 
znajduje się cała Św. Rodzina; w Studziannie, gdzie znajduje się 
obraz rodziny z Nazaretu siedzącej przy stole i podobny obraz 
w Miedniewicach w pobliżu Niepokalanowa. Szczególnie ważna 
idea zdrowej i chrześcijańskiej rodziny była dla sługi Bożego – 
Franciszka Blachnickiego. On to zakładając ruch oazowy, jednym 
z fundamentalnych elementów była i jest Oaza Rodzin. Małżeństwa 
wstępując do tego ruchu, formują się na comiesięcznych spotkaniach, 
ale i też propagują zdrowe i chrześcijańskie prawdy w swoich rodzinach poprzez dialog, czytanie Słowa 
Bożego i wspólną modlitwę, o ile możliwe wraz z dziećmi. W naszej Parafii jest jeden taki krąg. Również 
istnieją zakony, których charyzmatem jest propagowanie chrześcijańskich ideałów oraz wspieranie rodzin. 
Najbardziej znanym nam są chyba Misjonarze Św. Rodziny, którzy posiadają swój dom między innymi 
w Górce Klasztornej – najstarszym sanktuarium w Polsce, a leżącym w naszej diecezji.   

W ostatnim czasie, takim przypomnieniem i uzmysłowieniem wielkości i piękna rodziny była beatyfi kacja ro-
dziny Ulmów z Markowej. Kilka słów o nich. Józef i Wiktoria Ulmowie byli mieszkańcami czteroipółtysięcznej 
wsi Markowa w przedwojennym województwie lwowskim, a dzisiejszym województwie podkarpackim. Podczas 
okupacji niemieckiej, zapewne pod koniec 1942 r., mimo biedy i zagrożenia życia Ulmowie dali schronienie ośmiorgu 
Żydom: Saulowi Goldmanowi i jego czterem synom, a ponadto dwóm córkom oraz wnuczce Chaima Goldmana 
z Markowej. O fakcie ukrywania Żydów przez rodzinę Ulmów doniósł Niemcom prawdopodobnie Włodzimierz 
Leś – granatowy policjant z Łańcuta. Rankiem 24 III 1944 r. przed ich dom przybyło pięciu niemieckich żandar-
mów oraz kilku granatowych policjantów. Dowodził nimi por. Eilert Dieken. Najpierw zamordowano Żydów, 
potem Józefa i Wiktorię (będącą w siódmym miesiącu ciąży). Następnie Dieken podjął decyzję o zabiciu dzieci. 
Beatyfi kacja odbyła się 10 września w Markowej, a dniem wspomnienia w kalendarzu liturgicznym ustanowiono 
7 lipca. Parafi a p.w. Chrystusa Króla posiada ich relikwie.

Przygotował  ks. Sławomir

Zob. więcej: Zalewski W., Rok Kościelny, t. 1, Warszawa 1989, s. 69-75.
https://muzeumulmow.pl/pl/muzeum/historia-rodziny-ulmow/ 
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POKÓJ RODZI SIĘ Z SERCA NOWEGO
Op. cit. Jan Paweł II                               Watykan, 1 stycznia 1984 r. 

Szczęśliwego Nowego Roku życzę wam obecnym na placu Św. Piotra i wszystkim, którzy w tym momencie łączycie 
się z nami. Za dobry znak tego życzenia, które do was kieruję, biorę uśmiech Matki trzymającej Dzieciątko na swym ło-
nie: bowiem w tym pierwszym dniu nowego roku Kościół zaprasza nas do oddania czci Dziewicy Maryi w tajemnicy Jej 
Bożego Macierzyństwa. Jakiż może być obraz bardziej wymowny, jakież orędzie bardziej pocieszające, niż to właśnie? 
W Matce znajduje się to, co ludzkość jako najbardziej wzniosłe mogła wyrazić we wszystkich wiekach swojej historii. 
W Synu znajduje się absolutna nowość pewnego początku, dzięki któremu synom ludzkim dane jest stać się dziećmi Bożymi.

Dobrego roku zatem życzę wam w imię Jezusa, Syna Maryi! Rok zaledwie rozpoczęty będzie dobrym rokiem, jeżeli 
będzie stanowił krok naprzód w kierunku tego uszczęśliwiającego spotkania, na jakie zaprasza nas miłość Boga, który 
zbliżył się do człowieka w Synu Maryi. Trzeba więc wejść w nowy rok z nowym duchem. Oczekujemy tylu rzeczy od 

Kącik biblijny
Kącik biblijny jest zaproszeniem do 

lektury Pisma Św. oraz próbą odpowiedzi 
na pytania, które stanowią rodzaj konkur-
su dla naszych czytelników. Odpowiedzi 

można składać listownie: do przy-parafi alnej skrzyneczki lub na 
adres e-mail: markebach@yahoo.pl.

Pytania dotyczące Starego Testamentu (cz. V/Ks. Rodzaju)
1. Kto pierwotnie miał dziedziczyć majątek po śmierci Abrahama; 

wtedy jeszcze Abrama
2. Co oznaczają imiona Abram i Abraham wg onomastyki biblijnej ?
3. Jak miała na imię i kim była matka Izmaela?
4. Co wyrażał znak obrzezania nakazany przez Boga Abrahamowi 

i jego potomstwu?
5. Ilu musiało być sprawiedliwych, aby Bóg ocalił Sodomę?
6. Gdzie zamieszkała rodzina Lota po opuszczeniu Sodomy?
7. Jakiego występku dopuściły się córki Lota?
8. Jak miał na imię król Gerary?
9. Ile lat miał Abraham, jak urodził się mu syn Izaak?
10. Co się takiego wydarzyło w krainie Moria?

Spośród osób, które udzielą poprawnych odpowiedzi, zostanie 
przyznana tylko jedna nagroda (za to cenniejsza). W następnym 
numerze zostaną również podane poprawne odpowiedzi. Prosimy 
o większe zaangażowanie, gdyż od dłuższego czasu ta nagroda 
przypada tylko jednej – ewentualnie – dwójce osób – tym samym, 
co miesiąc. Mogą to być nawet błędne odpowiedzi, ale pragniemy 
jako redakcja większego zaangażowania w ten quiz. (Jeśli pytania 
są zbyt trudne, proszę znać p. Dance albo mi – autorowi pytań -SB). 

Poprawne odpowiedzi do pytań zawartych w numerze 
grudniowym: 1. Cham i jego bracia Jafet i Set zostali wcześniej 
pobłogosławieni przez Boga (por. Rdz 9,1). Dlatego Kanaan 
został przeklęty za grzech swojego ojca (por. Rdz 9, 24-27) 
2. W celu sięgnięcia nieba (bycia jak Bóg) i jako punkt orientacyj-
ny dla mieszkańców ziemi 3. W Mezopotamii (dziś tereny Iraku, 
Iranu i Kuwejtu) 4. Abrama, Nachora i Harana 5. Abram i Saraj 
6. Ur chaldejskie 7. Zamieszkał pomiędzy Betel a Aj (por. Rdz 12,8) 
8.  Rodzina Lota – jego bratanek  9. Spór ich pasterzy o pastwiska 
10. Melchizedek – król starożytnej, późniejszej Jerozolimy.

Nagrodę za prawidłowe rozwiązanie otrzymuje Mirosław Ko-
walski. Gratulujemy. Nagrodę prześlemy pocztą na adres domowy. 

tego roku: ufamy bowiem, że w ciągu jego dwu-
nastu miesięcy będą mogły spełnić się wszystkie 
te nadzieje, które dopiero co zakończony rok 
zawiódł. Nie powinniśmy jednak zapominać 
dwóch rzeczy: że nasza radość wypływa bardziej 
z tego, czym jesteśmy, niż z tego, co posiadamy, 
i że los nasz nie tyle zależy od tego, co dzieje się 
na zewnątrz nas, ile od tego, co każdy postanawia 
we własnym sumieniu i podejmuje się realizować 
w konkrecie własnego życia.

Oto dlaczego mówię, że ten rok będzie na-
prawdę dobrym i nowym rokiem, jeżeli będziemy 
się starali przeżywać go w nowym i dobrym du-
chu. Przychodzą tu na myśl słowa apostoła Pawła: 
<<Jeżeli więc ktoś pozostaje w Chrystusie, jest 
nowym stworzeniem>>. Do Chrystusa  powin-
niśmy zatem iść, jeżeli chcemy być odnowieni 
wewnętrznie i w ten sposób odnawiać życie nasze 
i świata. Poza Nim nie ma prawdziwej nowości.

Jeżeli jest jakieś dobro, którego cała ludzkość 
zgodnie sobie życzy na progu nowego roku, by 
móc się nim cieszyć, to jest nim z pewnością 
pokój. Pokój jednak, aby mógł się umacniać 
w świecie, wymaga od człowieka szczerego 
wysiłku w konsekwentnej i wielkodusznej od-
nowie wewnętrznej. <<Pokój rodzi się z serca 
nowego>>.

To jest właśnie temat Orędzia, które z tej oka-
zji skierowałem do odpowiedzialnych za życie 
publiczne, ekonomiczne i społeczne narodów, 
jak też do wszystkich mężczyzn i kobiet dobrej 
woli. W sercu człowieka rozgrywa się los pokoju, 
a z nim sama przyszłość rodzaju ludzkiego na 
naszej planecie. Dlatego też trzeba, i to pilnie, aby 
każdy podjął się odnowy własnego serca poprzez 
tę głęboką, wewnętrzną przemianę, którą wiara 
chrześcijańska określa mianem <<nawrócenia>>.

Powierzając Maryi, Matce Chrystusa i Matce 
Kościoła, pragnienie serca nowego dla dzisiej-
szego człowieka, pragnę powtórzyć na początku 
tego nowego roku życzenia Aniołów: <<Pokój 
ludziom dobrej woli>>.                                    VIZEN
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Biedaczyna, któremu zawdzięczamy szopki bożonarodzeniowe.
Roraty ze świętym Franciszkiem z Asyżu.    

„Pokój i dobro” tego franciszkańskiego pozdrowienia uczyły się dzieci na tegorocz-
nych roratach budując w swych sercach stajenkę dla Dzieciątka Jezus, a budowniczym 
był św. Franciszek z Asyżu, który 800 lat temu pierwszy zbudował stajenkę w miej-
scowości Greccio we Włoszech. Przykład św. Franciszka przedstawiany był dzieciom 
poprzez wspomnienia najważniejszych wydarzeń z Jego życia. 

Franciszek - Jan Bernardone (1182-1226) urodził się w bogatej rodzinie kupieckiej 
w Asyżu. Rodzice nie szczędzili pieniędzy, kiedy Franciszek, naśladując wielkich panów 
i rycerzy, wydawał wystawne i kosztowne uczty dla swoich towarzyszy oraz rówieśników. 
Z tego też powodu został nazwany królem młodzieży Asyżu. Papież Benedykt XVI kiedyś 
wyraził się o nim, że współcześnie moglibyśmy nazwać go ”playboyem”. Pragnął sławy 
rycerza. Nie powiodło mu się. Uwięzienie po przegranej bitwie i choroba zmienia beztro-
skiego chłopaka. Wnętrze Franciszka ulega przemianie. Udał się z pielgrzymką do Rzymu. 
Na widok wielu żebraków postanowił doświadczyć ubóstwa. Zamienił swoje bogate i wy-
kwintne ubranie z żebrakiem i sam zaczął prosić przechodzących o jałmużnę. Coraz częściej 
szukał miejsc samotnych, odosobnionych. Któregoś razu jadąc konno spotkał trędowatego. 
Franciszek poczuł wstręt, pogardę i lęk. Przemógł się jednak i nie uciekł. Zsiadł z konia, 
ucałował dłoń trędowatego i dał mu jałmużnę. Od tego momentu wiedział, że jego życie 
będzie inne. Narodził się Biedaczyna z Asyżu, zaprzyjaźnił się z „panią biedą”. Pewnego 
dnia mijając zniszczony kościółek znany, jako San Damiano wszedł do środka i klęknął 
przed wiszącym tam, krzyżem. Podczas modlitwy i wpatrywania się w krzyż, Franciszek 
usłyszał znane nam wszystkim słowa: „Franciszku idź i odbuduj mój dom, który jak 
widzisz popada w ruinę”. Nie od razu zrozumiał. Próbował odbudować ruiny kościoła. 

Potem zrozumiał, że o inną odbudowę chodzi. Biedaczyna coraz jaśniej rozumiał, że wezwanie do odbudowy Ko-
ścioła odnosiło się nie do kościołów materialnych, ale do całego Mistycznego Ciała Chrystusa. Zrozumiał także, 
że nie może dokonać tego inaczej jak tylko poprzez 
osobisty przykład świętości i apostolską gorliwość. 
Nowy styl życia Franciszka, z początku wyśmiewany, 
zaczyna jednak interesować i pociągać towarzyszy do-
tychczasowych zabaw. Z czasem dołączyli inni.  Powstał 
Zakon o stworzonej przez niego Regule zatwierdzonej 
przez papieża Innocentego III (w tym roku w zakonach 

franciszkańskich uroczyście obchodzone jest 800 lecie 

zatwierdzenia Reguły).  Prowadzili bardzo trudny, surowy 
tryb życia, mimo to z radością nieśli Ewangelię na cały 
świat. Święty Franciszek dotarł również do krajów islamu, 
gdzie głosił Ewangelię i zyskał uznanie. Będąc w Ziemi 
Świętej i pozostając pod jej ogromnym wrażeniem 
postanowił właśnie, że w noc Bożego Narodzenia, 
w grocie skalnej w Greccio urządzi szopkę. Dzięki 
św. Franciszkowi jesteśmy bardziej świadomi, że świę-
ta Bożego Narodzenia obchodzi się po to, żeby spotkać 
się z Bogiem i wyrazić Mu wdzięczność za przyjście na 
ziemię Syna Bożego dla naszego zbawienia, za Maryję, 
którą nam dał za Matkę, za św. Józefa i za Kościół.

Tajemnica Wcielenia, którą tak mocno przeżywał św. Fran-
ciszek prowadziła go do głębokiego przeżywania Tajemnicy 
Śmierci i Zmartwychwstania. Gorzko płakał nad męką Zba-
wiciela, a widząc, że ludzie poprzez grzech lekceważą miłość, 
jaką ich Bóg obdarzył, wołał, że „Miłość nie jest miłowana”. 
Kiedy Franciszek odbywał na górze Alwernii czterdziestod-

Korzeni szopki bożonarodzeniowej doszukać się mo-
żemy już w roku 330 n.e. Wtedy to właśnie cesarzowa 
Helena poleciła, by w znajdującej się w Betlejem grocie, 
wybudować marmurowy żłóbek, który miał upamiętniać 
narodziny Syna Bożego, Jezusa Chrystusa. Pomysł ten 
przypadł do gustu świętemu Hieronimowi i to właśnie 
w myśl jego pomysłu powzięto inscenizować narodziny 
Syna Bożego. W kilka lat później, mniej więcej około 
397 r., grota wybudowana z polecenia cesarzowej Heleny 
przebudowana została na stajenkę, w której to umieszczo-
ne zostały rzeźby Świętej Rodziny oraz towarzyszących 
im pastuszków. Warto dodać, iż wrażenia naturalności 
ówczesnej szopce nadawały pasące się tuż obok, żywe 
zwierzęta. Tak przedstawiona szopka bożonarodzeniowa 
szybko zyskała na popularności. Za sprawą odwiedzających 
ją pielgrzymów, ten piękny zwyczaj szybko dotarł, aż do 
samego Rzymu, gdzie spotkał się z tak entuzjastycznym 
przyjęciem, iż podobną szopkę postanowiono ustawiać 
w bazylice Matki Bożej Większej, w której to, podczas nocy 
Wigilijnej, Mszę Święta celebrował sam ówczesny Papież.

Niemniej za samego twórcę bożonarodzeniowej szopki 
powszechnie uznany jest święty Franciszek z Asyżu, dzięki 
czemu zwyczaj ustawiania szopek, inscenizowania jasełek 
najwcześniej rozpowszechnił się we Włoszech. Jednak na 
tak licznie odwiedzanym Placu św. Piotra w Watykanie, 
pojawił się najpóźniej. Wprowadził go dopiero Ojciec 
Święty Jan Paweł II. 
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niowy post przed uroczystością św. Michała Archanioła, ukazał mu się Chrystus w postaci serafi na i na jego ciele; na 

rękach, nogach i boku wycisnął stygmaty, czyli znamiona Męki. W ten sposób Franciszek został zewnętrznie upodob-
niony do cierpiącego Chrystusa. Trudy apostolskiego życia, surowa pokuta, długie nocne czuwania na modlitwie szybko 
wyczerpały fi zyczne siły Franciszka. Nasiliła się także choroba oczu, której nabawił się w czasie pobytu na Wschodzie.

Prawie niewidomy Franciszek wiosną 1225 roku przebywał przy kościele św. Damiana. Chore oczy dokucza-
ły. Z trudem znosił blask słońca i światło dzienne. W miejsce cierpienia i goryczy na krótko przed śmiercią serce 
jego wypełniło się radością, owocem, której jest Pieśń Słoneczna, która mówi nam, że dla Franciszka, tajemnica 
stworzonego świata przestała być tajemnicą.

„Siostra śmierć” przyszła o zachodzie słońca 3 października 1226 roku. Dwa lata później Papież Grzegorz IX 
dokonał uroczystej kanonizacji Franciszka z Asyżu.

Św. Franciszek jest prawdziwym «gigantem» świętości, który nie przestaje fascynować ludzi w każdym wieku 
i wszystkich religii. Nazywany bywa „mistykiem Wcielenia” i „mistykiem Kalwarii”.

Ks. biskup Krzysztof Włodarczyk  (...) św. Franciszek z Asyżu, nazwany przez bp. Włodarczyka, jednym z naj-
bardziej wyrazistych świętych Kościoła, którego przesłanie jest bardzo aktualne w dzisiejszych czasach. Dał temu 
wyraz obecny papież, przyjmując za swoje imię tego świętego. Tego, który od Boga usłyszał: „odbuduj mój Kościół”.

Biskup Krzysztof Włodarczyk uważa, że żyjemy w czasach, gdy Kościół przeżywa kryzys, podobnie jak w czasach 
Franciszka. – Wtedy, patrząc na zepsucie kleru katolickiego wielu mówiło, że trzeba szukać Boga poza Kościołem. 
Święty doskonale to rozumiał, a jednocześnie uznał, że oprócz słusznej krytyki, Kościołowi należy się miłość. Stąd 
wypływające zaangażowanie na rzecz jego reformy, którą zaczął od siebie, podejmując drogę radykalnego ubóstwa, 
wyrozumiałego jednak na słabości innych – mówił. Na zakończenie katedralnych rozważań adwentowych bp Wło-
darczyk powiedział, że św. Franciszek jest wezwaniem dla każdego do twórczej miłości Kościoła, zaangażowania 
w jego sprawy, a także do prostoty życia.   (z bydgoskich katedralnych Nieszpór w dniu 3.12.2022)

(…) „Zdarzyło się w wigilijną noc Bożego Narodzenia, we włoskim Greccio, 

w roku 1223. Owej niezapomnianej nocy św. Franciszek, wówczas już cierpiący z powodu 
choroby oczu i zbliżający się do kresu ziemskiej wędrówki, przywołał do siebie pewnego 
Jana „ze szlachetnego rodu”, powierzając mu przygotowanie uroczystości dla uczczenia 
narodzenia Chrystusa. Nakazał, by była ona inna aniżeli w latach wcześniejszych.

Tomasz z Celano w pierwszym „Żywocie świętego Franciszka” pisze, cytując 
słowa skierowane przez Franciszka do Jana: «Pragnę uczcić pamięć o narodzinach 

owego Dziecięcia... pokazać niewygody i wyrzeczenia, jakie musiało znosić 

złożone w żłobie, leżąc w sianie w obecności wołu i osła. 

Pragnę pokazać to oczom tych, którzy przyjdą do groty, w żywych postaciach ludzi 

i dzieciątka i również przy żywych zwierzętach.» Przygotowania trwały dwa tygodnie, a 
potem już opis owej wigilijnej nocy: „Grota oświetlona jakby za dnia. Przybywają ludzie, 

przeżywają radośnie coś, czego jeszcze nie było, nowe misterium. Pobliski las wypełnia się głosami, skały odpowiadają echem 
radującym się. Śpiewają bracia, oddając należną chwałę Panu.

Franciszek położył małe dziecię na sianie, przypomniał fragment Ewangelii o narodzeniu Pana, wygłosił kazanie, 
odprawiono Eucharystię. Jak mówi legenda - obecni ze zdumieniem zobaczyli, że gdy zbliżał się do niej Franci-
szek, fi gurka ożywała i Jezus wyciągał rączki ku Biedaczynie. Jaskinia i las zostały rozświetlone przedziwnym 
nieziemskim światłem, a w sercach ludzi zapanowały radość i pokój.”  

Franciszek dokonał cudu: pomógł Chrystusowi narodzić się w sercach tych ludzi.
Św. Franciszek ubolewał nad tym, że ludzie nie odpłacają Bogu miłością za miłość, za cud Wcielenia Syna Bożego 

i za przyniesioną przez Jezusa Dobrą Nowinę o kochającym Ojcu w niebie i o wyzwoleniu ich z niewoli grzechu i szatana.
„Pokój i Dobro” niech to franciszkańskie zawołanie, którego ks. Igor tak pięknie nauczył nasze dzieci 

na roratach, a które budowało stajenkę w ich sercach, towarzyszy nam przy tegorocznym betlejemskim 

żłóbku niosąc Miłość i Radość na każdy czas. 
Źródła: (leksykon duchowości franciszkańskiej, Tomasz z Celano, Franciszkanie)

 Penitencjaria Apostolska w imieniu papieża Franciszka wydała zgodę na możliwość uzyskania odpustu z okazji 
800 rocznicy „Bożego Narodzenia w Greccio”, przeżytego przez św. Franciszka z Asyżu, nawiedzając kościół fran-
ciszkanów i modląc się przed ustawionym tam żłóbkiem od 8 grudnia do 2 lutego 2024 r. można uzyskać odpust 
zupełny. Celem odpustu jest „promowanie duchowej odnowy wiernych i wzrostu życia łask. 

(https://misyjne.pl/odpust-zupelny-przed-zlobkiem-w-swiatyni-franciszkanskiej)
             

Halina Owczarz
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5. Pokorne, żarliwe modlitwy.
6. Imię świętego papieża; jego pamiątka w II dzień Świąt 

Bożego Narodzenia.
7. Cenny dar Trzech Króli.
8. Przedsionek kościoła.
9. Klaryska lub Elżbietanka.
10. Bożonarodzeniowe widowisko teatralne.
11. Jest wykroczeniem przeciw V przykazaniu Bożemu.
12. Święto maryjne w Nowy Rok: „Święta Boża .....”.
13. Kobieta pielgrzymująca – dawniej.

14. Tu znajdziesz księdza spowiednika.
15. Wynoszenie przez papieża osoby błogosławionej 

na ołtarze.
16. Trzeci z siedmiu grzechów głównych.
17. Cztery księgi Nowego Testamentu: Mateusza, 

Marka, Łukasza i Jana.
18. Osoba beatyfi kowana.
19. Pierwsza z czterech cnót głównych.
20. Urząd najwyższego dostojnika Kościoła 

rzymsko-katolickiego w Polsce.
21. Zakon męski powstały w Asyżu (Włochy) 

- 4 października.
22. Wiara w Jezusa Chrystusa.
23. Udzielenie przez biskupa święceń 

kapłańskich diakonowi.
24. Cecha duszy ludzkiej (żywot wiecz-

ny).
25. Święto potocznie zwane „Matki Bo-

skiej Gromnicznej” - 2 lutego.
26. Jest wykroczeniem przeciw VIII 

przykazaniu Bożemu.
27. Ksiądz-kaznodzieja przygotowujący wier-

nych do spowiedzi wielkanocnej.
28. Wielkanoc to święto patronalne tego za-

konnika.
29. Odznaczanie się pobożnością, 

pokorą i posłuszeństwem wobec 
Boga.

30. Imię świętego, założyciela 
klasztoru na Monte Cassino 
(Włochy) - 11 lipca (forma 
żeńska).

31. „Zimna” święta - 15 maja 
(pierwsza litera).

32. Boże drzewko.
      /BILIER/

Rozwiązania, z podaniem 
nazwiska i adresu, prosi-
my składać do skrzynki 
umieszczonej przy wejściu 
do Kaplicy Matki Boskiej 
Częstochowskiej. Spośród 

LOGOGRYF KOLĘDOWY
Litery z oznaczonej kolumny (pień choinki), czytane kolejno, utworzą 
rozwiązanie.

1. Matka wszystkich żyjących; jej pamiątka w Wigilię Bożego Narodzenia.
2. Typowo polska litera w wyrazie „ZDROWAŚKA”.
3. Październikowa modlitwa (pierwsza litera).
4. Pierwsza Osoba Trójcy Świętej: ........ Ojciec.

prawidłowych rozwiązań rozlosujemy nagrody. 
Rozwiązaniem krzyżówki z poprzedniego 
numeru „Wspólnoty” jest hasło: „MICHAŁ 
ANIOŁ – STWORZENIE ŚWIATA”. 
Nagrody za prawidłowe rozwiązanie otrzy-
mują: Antonina Pustuła i Estera Cybińska. 
Gratulujemy. Nagrody książkowe prześlemy 
pocztą na adres domowy. 
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KĄCIK DLA DZIECI

Przyjaciele Pana Jezusa! 
Nasze serduszka, które przy-

nosiliśmy na roraty przygotowały 
drogę Panu Jezusowi do naszego 
serca, bo jak mówiliśmy sobie 
podczas tych adwentowych spo-
tkań, wraz ze  św. Franciszkiem 
z Asyżu przygotowywaliśmy 
nasze serca, by w nich narodził 
się Pan Jezus. Teraz trzeba nam 
jeszcze więcej czynić dobra, aby 
stawać się uczniami Pana Boga. 

A oto dzisiejsze Zadania dla Was:
Zadanie 1. Uzupełnij poniższy tekst podanymi w tabelce wyrazami! Pamiętaj o poprawnej odmianie wy-

razów w zdaniu.

Święto Bożego Narodzenia obchodzimy _____________ . Świętowanie rozpoczynamy już w ___________. 
Gdy na niebie zabłyśnie pierwsza ___________ zasiadamy do uroczystej ________. Najpierw dzielimy się 
_________ i składamy sobie ____________. Później, zgodnie z polską tradycją, spożywamy postne __________ 
i śpiewamy _________ . Przed pasterką sprawdzamy, czy pod pięknie ustrojoną choinką Mikołaj zostawił 
__________.

Zadanie 2. ROZSYPANKA WYRAZOWA - UŁÓŻ Z WYRAZÓW TYTUŁY 5 KOLĘD: 
WŚRÓD PRZYBIEŻELI NOCNEJ JEZUNIU PANNA DZISIAJ GDY ŚLICZNA CISZY 
W BETLEJEM LULAJŻE DO BETLEJEM

Zadanie 3. 

gwiazdka * kolędy * życzenia * Wigilia * opłatek * 25 grudnia * wieczerza * prezenty * posiłki *

Rozwiązania, z podaniem na-
zwiska i adresu, prosimy składać 
do skrzynki umieszczonej przy 
wejściu do Kaplicy Matki Boskiej 
Częstochowskiej. Spośród prawi-
dłowych rozwiązań rozlosujemy 
nagrody. 

Rozwiązania Zadań z po-
przedniego numeru „Wspólnoty”: 
Zadanie 1: Emmanuel, narodziło, 
Książę Pokoju oraz Zadanie 2: 
Archanioł, Maryja, radość, Roraty, 
Adwent, łaska, Jezus.

Kochane dzieci!
Przed nami najpiękniejszy czas jakim są Święta Bożego Narodzenia. Czas ten jest przede wszystkim naszą 

radością, że Pan Bóg z miłości do każdego z nas posłał Pana Jezusa na ziemię, by stał się człowiekiem i żebyśmy 
odczuwali Jego obecność. Wyrazem tej radości jest śpiew specjalnych pieśni, które nazywamy kolędami. Dlatego 
zapraszamy was wraz z waszymi rodzinami w każdą niedzielę stycznia na Mszę Świętą o godzinie 1030 podczas 
której, będziemy kolędować Nowonarodzonemu Dzieciątku Jezus. 
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28.12 (czwartek) 11.01 (czwartek) 23.01 (wtorek)

Waryńskiego 2

Waryńskiego 4

Waryńskiego 6 + domki

Stawowa 21, 26 i 26a

Stawowa 26b

Wysoka 27

Korczaka 6, 4

Korczaka 3

Korczaka 5

29.12 (piątek) 12.01 (piątek) 24.01 (środa)

Waryńskiego 8

Waryńskiego 10

Waryńskiego 12 i 14

Wysoka 7 i 23

Wysoka 44

Wysoka domki

Korczaka 2 i Gałczyńskiego 1

Korczaka 7

Korczaka 9

30.12 (sobota) 13.01 (sobota) 25.01 (czwartek)

Waryńskiego 16

Waryńskiego 18 i 20

Waryńskiego 22

Drzymały – domki – numery parzyste 

i nieparzyste

Słupskich, Lotników, Orłowity, Ko-

sińskiego i Madalińskiego 

Ostroroga

Gałczyńskiego 4

Gałczyńskiego 6

Gałczyńskiego 8

2.01 (wtorek) 15.01 (poniedziałek) 26.01 (piątek)

Waryńskiego 24 i 26

Waryńskiego 51 (1 ks. od począt-

ku, a 2 ks. od końca bloku)

Władysława IV i Jana z Brzozogłów

Stawowa 47

Stawowa 49 i 51

Gałczyńskiego 10

Gałczyńskiego 12

Gałczyńskiego14

3.01 (środa) 16.01 (wtorek) 27.01 (sobota)

Koszarowa 6 i 7

Koszarowa 10

Koszarowa domki + 26a

Stawowa 57, 59 i 61

Stawowa domki parzyste nr od 2 do 

42 +Stawowa 20

Stawowa domki parzyste nr od 44 

do 110

Gałczyńskiego 16

Gałczyńskiego 17

Gałczyńskiego 19

4.01 (czwartek) 17.01 (środa) 29.01 (poniedziałek)

Koszarowa 20

Koszarowa 24a

Koszarowa 26

Wysoka 1a, 1b, 1c, 1d

Wysoka 1, 1e

Abrahama 2, 4

Gałczyńskiego 18

Gałczyńskiego 21

Kasprzaka 2

5.01 (piątek) 18.01 (czwartek) 30.01 (wtorek)

Morcinka 2

Morcinka 4

Morcinka 6

Abrahama 3

Abrahama 5

Abrahama 7

Kasprzaka 4

Kasprzaka 6

Kasprzaka 8

8.01 (poniedziałek) 19.01 (piątek) 31.01 (Środa)

Morcinka 8

Szubińska 20 i 22

Szubińska 24 i 26

Abrahama 6 i Dmowskiego 1

Abrahama 9

Dmowskiego 3, 5, 7, 9

Kasprzaka 10

Kasprzaka 12

Okrzei 1

9.01 (wtorek) 20.01 (sobota) 1.02 (czwartek)

16 Pułku Ułanów 2 + domki

11 DAK 4, 6, 8

11 DAK 10, 12, 24 + domki

Dmowskiego 2

Dmowskiego 4

Dmowskiego 8

Okrzei 3

Okrzei 5

Okrzei 7

10.01 (środa) 22.01 (poniedziałek) 2.02 (piątek)

Szwoleżerów + Stawowa domki 

nieparzyste nr do 31

Stawowa 15a

Stawowa 29a i 5

Dmowskiego 6

Dmowskiego 10

Dmowskiego 12

Okrzei 2 – trzech księży

3.02 (sobota)

Okrzei 9

Okrzei 4, 6

Okrzei 8

Początek kolędy od poniedziałku do piątku od godz. 16.00,  a w soboty od godz. 13.00


